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1. Von einem Abtastsystem mit der Eingangsfolge (uj) und der Ausgangsfolge (yx) sei
die Differenzengleichung

Yk — 2Yp—1 = Uk—1 + 0, dup_2

gegeben. Berechnen Sie mit Hilfe der z -Transformation die Antwort (y;) des Sys-
tems auf die Eingangsfolge (ux) = (1,1,1,...). Setzen Sie dabei verschwindende An-
fangswerte im System voraus.

2. Vorgegeben ist die Pol/Nullstellen - Verteilung der z-Ubertragungsfunktion G(z) eines
Abtastsystems.
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Ist das Abtastsystem kausal? (Begriinden Sie Ihre Antwort.)
Ist das Abtastsystem BIBO-stabil? (Begriinden Sie Thre Antwort.)

Geben Sie eine unbeschrinkte Eingangsfolge (uy) an, fiir die die Antwort (yx)
beschrinkt bleibt.
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3. Betrachten Sie ein lineares zeitinvariantes Abtastsystem mit der Eingangsfolge (uy)
und der Ausgangsfolge (y;) und der Abtastperiode 7" = 1s. Die Differenzengleichung
zur Beschreibung des Ubertragungsverhaltens lautet:
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e Berechnen Sie die zugehorige ¢-Ubertragungsfunktion G¥(q).

e Zeichnen Sie die logarithmischen Frequenzkennlinien zu G¥(g). Verwenden Sie
dazu das beiliegende halblogarithmische Papier.

e Ermitteln Sie aus den logarithmischen Frequenzkennlinien die eingeschwungene
Antwort (y) fiir den Fall, daf} die Eingangsfolge gegeben ist durch:

(ux) = (0,1,0,—1,0,1,0,—1,0,...)
4. Gegeben sei folgender Abtastregelkreis.
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e Berechnen Sie die zugehorige z-Ubertragungsfunktion des geschlossenen Regelkreises

e Ermitteln Sie den Wertebereich des reellen Parameters V', fiir den der geschlossene
Regelkreis BIBO-stabil ist.

Korrespondenz zur z - Transformation:

z{h} ==

zZ—a




